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Ce ne-a adus criza. 
Ieri defileul de oameni politici în faţa 

bătrânului nostru monarch s'a sfârşit. Cin-
ci-spre-zece oameni politici de toate cate
goriile şi partidele au expus părerile lor mai 
mult sau mai puţin profunde şi juste. Cu 
răbdare şi'îngăduire bătrânul domnitor vene
rabil cu părul alb i-a ascultat pe toţi şi i-a 
d'unis cu un zîmbet de binevoitoare 
afecţiune, din cabinetul său de lucru 
adăugând totdeauna, că va cumpăni cele 
auzite. 

Erau de sigur o frază de politeţă, o formalitate, 
cuvintele acestea, şi afară de un mare naiv, 
d. Justh, nimeni nu le-a înţeles altcum de-
cum trebuiau înţelese. Este în afară de orice 
îndoială că în chestia băncii naţionale un
gare M. Sa nu va mai cumpăni, căci ho
tărârea definitivă s'a luat: banca naţională 
angara nu se va realiza. 

— Sunt obosit, foarte obosit, a spus M. 
Sa unuia dintre oamenii politici, d-lui Justh, 
dacă nu ne înşelăm, care şi altcum a făcut 
cele mai multe declaraţii şi destăinuiri asu
pra audienţei sale. Cuvintele acestea sunt 
îtvtt'adevăr de o însemnătate mai mare de-
cât cea obişnuită. Ele ne ridică vălul de pe 
un şir întreg de fapte şi ne conduc Ia 
obârşia lor care-i oboseala atât de firească 
după o epocă de 60 de ani de domnie, 
plină de prefaceri şi sbuciumări, la capătul 
căreia întâlnim un conflict diplomatic atât 
de grav ca acel de astă iarnă. 

Dar să luăm lucrurile din capăt, să le 

FOIŢA ZIARULUI « TRIBUNA >. 

Din literatura italiană. 

Adelaide Bernardinï. 

Salvatoare Molinó, santinela numărul doi delà 
închisoarea din Terni, de mai bine de o jumătate 
de ceas se plimba în sus şi în jos pe puntea de 
scânduri care înconjura temniţa. Delà locul său 
se vedea toată curtea închisorii, în care, în zi
lele frumoase, ieşiau deţinuţii să ia aier, afât cei 
ce trebuiau să-şi isprăvească osânda acolo, cât 
şi cei ce erau numai în trecere, destinaţi a fi 
transportaţi în alte temniţe depărtate. 

Salvatore se plimba în sus şi în jos, cu puşca 
la spinare, cu manile în buzunarele pantalonilor. 
Întemniţaţii stau risipiţi în curte, cari răzimaţi de 
fântâna din mijloc, cari de grilajul care des
părţea bucătăria de curte. Şivoiul de apă ce mur
mura căzând în bazinul fântânei, dădea o oare
care veselie locului acela, căruia însă nu i putea 
şterge ţoală impresia tristà de temniţă, cu tot 
soaiele ce scălda curtea şi cu tot verdele celor 

^douăiedere, ce se urcau în sus de-o parte şi de 
alta a fântânei. 

Ziduri nalte opreau pe deţinuţi să vadă câm
pia şi casele dimprejur, l o tuş i delà locul lui, sol
datul Molino vedea în apropiere fereastra unei 
case, la care sta o servitoare drăgălaşă. 

depanăm încă odată şi să căutăm a pătrunde 
aceia ce s'a petrecut după culise. 

Ne amintim cum astă iarnă ministerul 
de războiu surprinsese lumea cu un comu
nicat neaşteptat. Se spunea în el că după 
multe tratative, în sfârşit, s'a ajuns la o în
ţelegere pe chestia concesiilor militare un
gureşti, înţelegerea se făcuse între guver
nul unguresc de-o parte şi între ministerul 
de războiu de alta. Deşi nu se ştia în ce 
vor conzista anume concesiile din chestiune 
ce s'au făgăduit ungurilor, era cert că ele 
cuprindeau un nou pas înainte pentru limba 
ungurească în armată. 

Singura piedică pentru înfăptuirea lor, se 
spunea în menţionatul comunicat, era situa
ţia nelămurită a partidelor ungureşti. Sco
pul comunicatului era, evident, de-a grăbi 
realizarea fuziunii partidelor ungureşti în
tr'un singur mare partid 67-ist şi dacă par
tidele ungureşti ar fi făcut-o, de sigur ele 
dobândeau concesiile făgăduite, căci M. Sa 
îşi dăduse consimţământul. 

Dar evenimentele au luat alta desfăşu
rare. Fuziunea nu s'a înfăptuit. Fără de ve
ste, chestiunea băncii naţionale ungureşti fu 
pusă la ordinea zilei şi prin ea îşi luă na
ştere criza de azi. Cu chipul acesta e cert, 
că printr'o îmbucurătoare nechibzuinţă dd. 
Justh, Holló şi Baítyány prin agitaţia lor 
pentru banca naţională au zădărnicit acor
darea concesiilor militare. 

Zădărnicit cu totul? veţi întreba miraţi. 
Nu ar ajunge oare ca chestia băncii să fie 
înlăturată, ca fuziunea să se înfăptuiască 
pentru a obţine concesiile militare în locul 

Vederea servitoarei aceleia, îi uşura slujba şi-1 
făcea să-i pară mai scurte cele două ceasuri ce 
trebuia să facă de gardă, pe puntea de scânduri; 
însă, în dimineaţa aceea, nimic nu putea să-1 facă 
să uite îndoiala ce de multe ceasuri îi rodea 
inima. 

Cu o zi mai nainte, spre seară, fiind de san
tinelă pe punte, prin gratiile »Directiunei«, drept 
în faţă, la lumina unei luminări i-s'a părut că 
printre deţinuţii ce văzuse sosind proaspeţi, era 
tatăl-său, bătrânul acela uscăţiv dar voinic, cu spi
narea puţin îndoită, îmbrăcat cu mantaua aceea 
groasă. 

Simţise ca o lovitură în ceafă şi în piept şi 
rămăsese împietrit, cu ochii la gratii, în nepu
tinţă să facă un pas, aşa de zăpăcit că nici nu 
băgase de seamă că deţinuţii aceia ieşiseră, iar 
alţii veniseră în locul lor, la >Direcţiune*. 

— Madonna Santa!... Ce-o fi făcut? Ce s'o 
fi întâmplat acasă la noi ? — se întreba la fiecare 
clipă, aproape sigur că nu s'a înşelat. 

Nu şi-a venit în fire, decât când funcţionarul 
de după gratii a stins luminarea şi a plecat. 

De mai multe luni Salvatore nu avusese nici 
o ştire de-acasă. El nu scrisese de multă vreme, 
gândindu se că scrisorile nu. ajung acasă, căci 
îşi zicea, că e greu să ajungă o scrisoare de a 
lui, tocmai la poalele Etnei, în casa părinţilor Iui, 
care servea şi de locuinţă şi de grajd catîrului, 
singura lor avuţie. 

— La urma urmei — se gândea Salvatore — 

băncii autonome şi a primi conducerea afa
cerilor publice cu acest capital de populari
tate ce se cuprinde în concesiile acestea? 
Nu ar ajunge ca coaliţia să revie Ia punc
tul pe care l'a părăsit pentiu a-şi putea pre
lungi guvernarea? 

Se pare că azi lucrul acesta nu se mai 
poate. Mai mult chiar, se pare că o bruscă 
schimbare, un revirement de mare importanţă 
pentru toată politica viitoare a monarchiei a 
intervenit în răstimpul din urmă. Iată pen
tru ce. 

Văzând că acordarea băncii naţionale este 
exclusă, d. Andrássy a încercat o soluţiune 
a crizei cu concesiile militare. El a propus 
M. Sale că este dispus a primi cârma în 
mână cu ajutorul concesiilor militare, el nă
dăjduia chiar Ia o viitoare alegere să cuce
rească favoarea populară a majorităţii ale
gătorilor şi să respingă partidul kossuthist 
la vechiul său rol de minoritate opozantă. 

Propunerea d-lui Andrássy, oricât de fon
dată şi de plauzibilă însă nu a fost primită 
de monarh, căci monarchul nu mai este 
dispus să dea nici concesiile militare făgă
duite astă iarnă. înţelegem acum pentruce 
d. Andrássy ar fi zis dupa audienţa sa că 
situaţia e foarte amvoiasă şi întunecată. 

Iată deci rezultatul crizei : De unde Ia 
început coroana era plecată a potoli lăco
mia după concesii a coaliţiei cu concesiile 
militare, azi ea a revenit asupra acestei ho
tărâri şi ungurii acuma nu vor mai primi 
nici un fel de concesiuni naţionale, nici 
banca autonomă, nici concesii militare. 

Care-i cauza acestei schimbări bruşte a ati-

şi aşa trece el timpul, şi dacă eu socotesc zilele, 
cum face tata şi mama şi sora mea, tot una este, 
de scriu sau de nu scriu. 

Şi nu era el singur, care nu primea nici o scri
soare de-acasă. Foarte mulţi dintre camarazii lui 
nu ştiau nimic de ai lor, şi chiar dacă aveau bani 
pentru mărci, mai bine îi cheltuiau la cantina ca-
zarmei. 

In clipele acelea se caia de ce nu a scris a-
casă, căci, cine ştie? poate ai lui, primind vre-o 
scrisoare delà el, i-ar fi răspuns, şi acum n'ar fi 
fost aşa, cu inima strânsă şi trăgând cu urechea 
la fiecare sgomot de lanţuri şi de chei, ce ajun
geau până la el, din curtea temniţei. 

Ce-o fi făcut tatăl său ? Oricât îşi bătea ca
pul, Salvatore Molino nu putea să-şi închipuie 
nimic. Rudele, prietenii, vecinii, toţi iubeau pe bă
trânul cinstit şi muncitor. In casa lor, nu era 
belşug, dar vina nu era a nimărui, şi Dumnezeu 
voise să fie aşa. 

- Ce-o fi? Ce-o fi? 
Se plimba mereu, în sus şi în jos pe punte, 

şi se mai liniştise puţin. 
Şi cum, după gratii, nu se mai văzuse chipul 

voinic al bătrânului, Salvatore se liniştea din ce 
în ce, şi se gândea că în ceasul acela, colo de
parte, în coliba delà poalele Etnei, ai lui se pre
găteau de culcare şi vorbeau de Turi al lor, dus 
între străini, la oaste... Ah, era nebun să se 
gândească la toate prăpăstiile acelea. 

Şi începuse să mormăie un cântec, pe carel 
auzise la cabaralul Castagnoli, cel mai bun şi 
cel mai vesel din Companie. 
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tudinei monarhului ? Cu puţin dar de com
binaţie e uşor de întrezărit şi de gâcit. 

Cauza este intervenţia prinţului de co
roană a A. S. I. archiducelui Francise Fer
dinand. 

Sunt obosit, foarte obosit, a zis M. Sa 
şi nimic mai firesc decât ca în oboseala sa, 
bătrânul monarh să caute un razim, un om 
cu care să împărţească povara domniei şi 
sarcina răspunderii. Astfel ne putem explica 
intervenţia prinţului de coroană. Mai mult 
chiar, dirijarea efectivă a crizei a trecut, se pare, 
cu totul din manile obosite ale M. Sale în 
manile energice şi pline de putere ale prin
ţului de coroană şi azi politica cea mare, 
externă şi internă, a monarhiei nu o face 
Francise Iosif ci Francise Ferdinand. 

Ar fi fireşte lucru anevoios de a dovedi 
schimbarea asta cu date pozitive, dar toate 
indiciile o confirmă. înţelegem acuma pen-
truce primul ministru d. Wekerle a fost 
acum vre-o 10 zile timp de 2 ore la prin
ţul de coroană, înţelegem mai ales lunga 
consfătuire cea avut loc între M. Sa şi prin
ţul de coroane câteva ore înainte pe ple
carea M. Sale din Viena la Budapesta după 
care se vestise că un perfect acord de pă
reri s'ar fi constatat între dânşii asupra 
crizei. 

Vederile politice ale prinţului de coroană 
nu mai sunt azi un secret. Se ştie că ar-
chiducele Francise Ferdinand este de pă
rerea că nici o concesiune nu se mai poate 
acorda ungurilor. Mai mult chiar, el este 
patronul marei prefaceri a dualismului într'un 
trialism al monarhiei, închegându-se în su
dul ei un regat sud-slav. 

Cât pentru noi, de-ocamdată o atitudine 
de expectativă este conduita cea mai bună. 
Ce ne va aduce viitorului este ascuns în 
sânul necunoscutului. Ca cronicari al întâm
plărilor ce se desfăşură ne-am crezut însă 
datori a sublinia această cea mai mare şi 
cea mai dăinuitoare schimbare din toată 
desfăşurare de evenimente efemere pe cari 
le-a adus criza. 

Dupăce a isprăvit cele două ceasuri de rând, 
de-abea a coborît în Corpul de Oardă, a îmbu
cat în grabă o bucătură de pâine ce-i rămăsese 
delà masă şi se trânti pe scândurile patului, să 
doarmă până ce-i va veni iar rândul de santi
nelă. 

Dar nu a putut închide ochii toată noaptea, 
s'a sucit şi răsucit pa scândurile tari ale patului, 
în prada nesomnului şi a neliniştei, gândindu-se 
mereu la bătrânul ce văzuse de sus, şi care să-
mănă aşa de mult cu tatăl său. Camarazii, cul
caţi cu el pe aceleaşi scânduri, îl înghioldiseră 
de mai multe ori, ca să-i lase să doarmă; şi ca
poralul, care de regulă nu dormea, ci sta cetind, 
l'a întrebat în glumă: 

— Ce ţi-este, Molino, pentruce nu dormi ? Or 
te gândeşti la servitoare ? 

— Nu domnule caporal, — a răspuns el fără 
se bage de seamă gluma. 

— Se gândeşte poate la sora sa, — a mur
murat un camarad culcat la dreapta lui. 

Vorba «sora* îi lumină gândul ca un fulger. 
— Pentru ea... pentru Saridda poate !... 
De-odată, chipul bătrânului întemniţat îi re

apăru limpede în minte, sămănând aşa de tare 
cu tatăl său, că părea că-1 vede dinaintea ochilor, 
şi lângă el, i-se păru că vede pe sora sa, pe 
Saridda, aşa frumoasă ca Sant'Agata. Ii venea 
nebunie. In minte îi venea cele mai mărunte 
amintiri, din ziua când a plecat la oas te : i-se 
părea că vede pe tatăl său, drept in pragul uşei, 
blăstămând şi arătând cu mâna spre un vânător, 
care de o vreme tot da ocoale colibei lor şi se 

» T R I B U N A « 

Panmaghiari i şi archiduce le de c o r o a n ă . 
In prim-articolul său delà 9 Mai organul pan-
maghiar » Budapesti Hirlap» scrie în chip destul 
de făţiş, ba chiar violent împotriva archiducelui 
de coroană Francise Ferdinand. Aceasta pentru 
motiv că atitudinea viitorului monarh este de 
natură a încuraja pe adversarii din Austria ai un
gurilor, cari tocmai acum, când e vorba ca naţia 
maghiară să-şi elupte un drept înscris în pactul 
fundamental, duc o campanie plină de ură. 

Ingrejurarea aceasta, scrie numitul ziar, este de 
natura să înăsprească încă relaţiunile dintre cele 
două state.. Şi cum crede archiducele: o să i fie 
uşor a domni în astfel de împrejurări ? ! 

»Budapesti Hirlap« aproape ameninţă direct, 
zicând că mai ales pentru viitorul monarh va fi 
rău dacă nu-şi va da silinţa să schimbe direcţia 
asta fatală, care-1 pune într'o ciudată lumină şi 
în faţa ungurilor îl prezintă alături cu — Lueger... 

Ei, şi nu cumva pan-maghiarii pretind ca ar
chiducele să-şi facă despre Lueger aceleaşi idei pe 
cari Ie are obştea maghiară cea găgăuţă şi ten
denţios informată? Ori despre şefii coaliţiei să 
primească părerile lui Somogyi Aladár ? 

Este, în tot cazul, un semn neîndoios că stau 
rău la Curte ungurii, când până şi cel mai se
rios ziar al lor îşi pierde sărita în felul acesta. 

* 

D n a Vlad merge la temniţă. Che
mată întâia pe 6 Mai, d-na Vlad a obţi
nut o amânare până la 1 Iunie când va 
întră în temniţa delà Vaţ spre a-şi face 
osânda de o lună pentru » instigare*. Prima 
martiră a luptei noastre naţionale deci. Şi 
când ne gândim că unii naivi nădăjduiseră 
o graţiare... 

D. Günther ar zice iar: »Nu vrea bă
trânul «... 

•* 

Un candidat socialist Ia Pressburg . Par t idu l 
socialist din P r e s s b u r g a p u s cand ida tu ra şefului său 
local Pau l Wit t ich la locul d e deputa t vacant în cer
cul II d e P ressburg . Deşi în P r e s s b u r g par t idul so 
cialist e puternic , cu actuala lege electorală nu poa te 
fi vorba de alegerea candida tu lu i socialist. Cand ida tu ra 
lui a re numa i scopul unei manifestaţii poli t ice şi el 
însuşi e un aşa zis «Zählkandida t» . 

uita la Saridda cu nişte ochi s'o mănânce, i-ar 
vânătorul se depărta încetişor, uitându-se din 
când în când îndărăt, fără să-i pese de amenin
ţările bătrânului... 

Salvatore sări din pat şi ieşi afară : simţea că 
nu mai putea răsufla. Ar fi vrut ca noaptea aceia, 
ce i-se părea cât un an de lungă, să fi trecut 
într'o clipă. 

La ora 9 va trebui să-se ducă i-ar sus pe 
punte să schimbe pe soldatul de santinelă şi 
poate că o să vadă iar pe bătrânul acela — 
tatăl său — care nici nu visa că este aşa de 
aproape de fiul său. Şi dacă l'o recunoaşte ; ce-o 
să facă? 

La 9 era pe punte, cu buzele arse şi înălbite, 
tremurând din tot corpul, în aşteptarea de a ve
dea ieşind în curte şirul de osândiţi. 

După puţin timp, poarta din fund se deschise 
şi osândiţii ieşiră doi câte doi, îmbrăcaţi la fel, 
cu numărul negru cusut pe o bandă albă la 
braţul stâng. Se răspândiră în curte, şi păreau 
veseli de soarele şi de ceasul de libertate ce 
li-se lăsa. 

Salvatore Molino dete un ţipet înfundat şi se 
apucă cu amândouă ; manile de parmalâcul punţei : 
cel din urmă, din şirul osândiţilor, era tatăl său. 
Acum nu se mai putea îndoi: l a văzut bine, şi 
a văzut cum şi-a dat căciula pe ceafă şi s'a scăr
pinat în cap, tocmai cum făcea tatăl său... Cum 
slăbise, bietul bătrân! 

Se uita la el cu ochii întunecaţi de lacrime şi 
ar fi vrut să-i strige: — Tată, tătucule, pentruce 
eşti aici? Ce ai făcut tu? 

12 Maiu n. 1909 

Expozifie etnografică 
în Chişineu. 

(*) Ziarele locale îndeosebi, dar şi cele 
din Budapesta sunt pline cu amănunte de
spre expoziţia etnografică ce s'a deschis 
Duminecă în Chişineu, centrul unei pro
vincii româneşti înfloritoare, locuită de o ţă
rănime harnică şi inteligentă. 

Se înţelege, în rapoartele ziarelor ma
ghiare nicăiri nu este un singur cuvânt de
spre români, ci scriu caşicând ar fi vorba 
de-o provincie prin Bakony ori pe Alföld, 
unde nu sunt decât unguri. Măcar că 
tot ce a putut fi interesant şi frumos în 
această expoziţie, este product al geniului 
românesc. Se ştie doar, că ţesături (in lână 
mai ales) ca pela Chişineu, Socodor şi 
Mişca nu se fac nicăiri mai frumoase, în 
toată ţara. Covoarele din Socodor pot ri
valiza cu cele de Smyrna ori persane. Iar 
în tot cuprinsul acestor sate nu se găseşte 
o singură casă ungurească în care să fie 
răsboiu ori gherghef, ci toate ţesăturile şi 
broderiile sunt opera ţărancelor române. 

întocmai ca la expoziţia internaţionala 
din Berlin, aşa şi la Chişineu ungurii se 
mândresc însă cu lucrurile româneşti şi aran
jatorii nu au sinceritatea necesară să măr
turisească adevărul : că ţesăturile şi brode
riile admirate de toată lumea sunt făcute 
de ţărancele române. 

Expoziţia delà Chişineu este aranjată subt 
auspiciile reuniunei cu turale Kölcsey din 
Arad, în frunte cu inspectorul şcolar Var-
jassy, apoi protonotarul Schill (şvab din Pa-
natul nou) Krenner Miklós, Somogyi Gyula, 
Szöllősi István; aceştia nici unul nu este de 
altfel ungur de origine, ci maghiarizaţi ş\ 
botezaţi în urmă, deci patrioţi şovinişfî cari 
îşi ţin de sfântă datorie a face şi din pietrii 
— unguri. 

Cum să pomenească deci ei şi de — ro
mâni ?.' 

Noi ne simţim însă nu numai în drept, 
ci şi datori să demascam apucăturile acestea 
condamnabile. 

Dar mândria de fiu şi de soldat 1-a oprit. Nu, 
tatăl său nu putea fi un răufăcător ca alţii, un 
puşcăriaş ce trebuie să putrezască în ocnă; ţ 
pentru aceasta simţise în inimă mândria de ara 
striga şi a nu spune nimănui această descopf 
rire dureroasă. Dacă ceilalţi soldaţi ar şti aceast, 
ar fugi de el ; iar superiorii, s'ar fi uitat la i 
ca Ia un rău. 

Bătrânul ridică ochii spre punte, dar priviră 
lui nu se opri pe santinelă. 

Lacrămi fierbinţi, brăzdau faţa oacheşă a lui 
Salvatore Molino. Durerea lui cea mai mare, in 
acel moment, era că trebuia să stea de santinelă, 
să păzească ca un sbir pe acei nenorociţi, între 
cari se afla şi tatăl său. 

Câteva clipe, rămase abătut, apoi, împins de o 
hotărîre, năvăli afară din gheretă şi sună furios 
clopoţelul de alarmă. 

— Ce este? — întrebă caporalul de gardă ve
nind în goană împreună cu un soldat. — Ce s'i 
întâmplat ? 

— Nimic... Vreau... vreau să plec de aici... 
— Eşti nebun? Pentru ce? Nu şti regula? 
Caporalul surîdea puţin, aşa i-se părea de du-

dată purtarea tânărului acestuia care nu avusese 
nici o pedeapsă. 

— Vreau să plec!... Vreau să plec!... zise iar 
Salvatore trecând pe lângă el, şi dând peste cel
lalt soldat, ca să-1 lase să treacă. 

Caporalul alergă după el, îl ajunse, şi i zise 
răstit: 

— Ai nebunit?! Nu şti ce faci? Părăsirea po
stului este închisoare pe mai multe luni... 
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Expoziţie etnografică în Chişineu, fără a 
pomeni, că ce e de văzut acolo, lucru ţă
rănesc, este — românesc ? ! 

Ungurii pot expune cel mult »pitykes 
lajbli«, cizme cu pinteni, »pörge kalap« şi 
izmenele ţărăneşti largi ca fustele, — cari 
toate sunt însă din târg delà Giula, făcute 
în fabrici şi de meşteri, iar nu lucru de 
mână ţărănesc!... Ce e lucru de mână ca
racteristic, este numai românesc l 

Expoziţia e aranjată de altfel în castelul 
arhiducelui Iosif şi din reclama ce fac în 
jurul ei ziarele ungureşti, noi putem trage 
un îndemna şi o învăţătura : să aranjăm şi 
noi astfel de expoziţiuni acolo în părţile Cri-
şurilor, unde e graniţa apuseană a româ
nismului. 

Asociaţiunea Naţională Aradană, precum 
şi Reuniunea femeilor, cari în timpul din 
urmă au dat aşa probe înălţătoare despre 
nobile preocupări, sperăm că în viitor va 
exploata şi acest teren naţional, cu pro
ducte de cari cu drept cuvânt ne putem 
mândri. 

Din România. 
Situaţia >Vetrei Luminoase». La 31 Martie 

a. c. în.heindu-se bilanţul instituţiunei »Vatra 
Luminoasa« delà 1 August 1907 şi până la acea 
dată, d-nii O. G. Assan şi I. G. Saita, censori 
num.ţi de M. S. Regina pentru verificarea ope
raţiilor şi scripfelor fundaţiunei, au încheiat în 
ziua de 22 următorul 

Proces-verbal. Subscrişi i G . G . Assan şi I. G . Saita, 
d. M. Blank fiind în străinătate, în calitate d e censor i 
numiţi de M. S. Regina pen t ru verificarea ope ra ţ iune -
lor şi scriptelor fundat iuni i «Vatra L u m i n o a s ă Regina 
Elisaveta«, ne -am prezintat azi, 22 Apri l ie 1909, în 
localul fundatiunii Calea Moşi lo r 142, u n d e d. d i 
rector R. M o n s k e ne-a d e p u s bilanţul general încheiat 
pe ziua de 31 Mart ie 1909, confo rm art 19 d in statu
tele fundaţiuuii. 

Bilanţul arată s i tua ţ iunea f inanciară delà 1 A u g u s t 
1907 pînă la 31 Mart ie 1909, adică în t i m p d e 20 
luni, şi consta tăm că averea fundat iuni i se r idică la 
suma de lei 603.828,64, faţă d e lei 452.305,96, la 1 
August 1907, a m o r t i z î n d u - s e d in p r ima s u m ă lei 
18.123,44, d in fondul d e invest i ţ iuni . 

— Ştiu, dar nu mai vreau să stau acolo... Şi 
arătă cu mâna spre puntea santinelelor. Fie 
ce-o fi ! 

L-au condamnat Ia multe luni de închisoare. 
In faţa tribunalului militar, a stat ca un mut, nu 
a răspuns nimic. S'ar fi lăsat s ă i omoare, mai 
bine decât să facă de sbir tatălui său, care era 
între zidurile temniţei. Cine ar fi putut să creadă 
că tatăl său era cinstit iar de sta în temniţă, era 
numai pentrucă voise să apere onoarea fetei sale, 
onoarea Sariddei? 

In închisoare, Salvatore Molino se simţea mân
dru de ceiace a făcut, şi niciodată, nu a vrut 
să spuie nimănui, cauza care I-a împins să facă 
aşa ceva. Şi la întoarcere în Sicilia, dupăce va fi 
isprăvit pedeapsa, când va spune mamei sale ce 
s'a întâmplat, era sigur că dânsa i-ar fi răspuns : 

— Bine ai făcut, fiule! 

Trad. de P. Robescu. 

Cântec p o p o r a l . 
(Cules de M. Iorga.) 

Fă-mă doamne ce mi face 
Fă-mă muc de luminare 
Şi mă scoate 'n drumul mare 
Să văd eu pe nana mia-re 
Cum o bate maicăsa-re 
Cum o bate cu jordiţa 
Cu jordiţa de trifoi, 
Ca s-o înveţe la răsboi, 
La răsboi de cârpe noi, 
Să ne iubim mândră noi. 

Verificînd atît bilanţul, cît şi comptul de profit şi 
pierdere, le-am găsit în perfectă regulă şi în deplina 
concordanţă cu registrele fundaţiunei şi operaţiunile 
efectuale. 

Ne place a constata, că prin munca orbilor din 
toate atelierele s'a obţinut suma de lei 35.152,50, ca 
profit net al vînzării produselcr lucrate de ei, şi 
aceasta este cu atît mai îmbucurător, cu cît orbii sunt 
încă în perioada de învăţătură a meseriei. 

In îngrijirea Fundaţiudii au fost admise 156 per
soane şi pentru hrana acestora s'a cheltuit cîte 4 6 — 7 
bani de persoană pe zi. 

Făcut astăzi, 22 Aprilie 1909. 
Censori: (ss) C. G. Assan, I. G. Saita. 
Faţă cu constatările d-lor censori, dau descărcare 

de gestiunea d-lui director Monske. 
Elisaveta. 

* 
Starea M. S. Rege lu i . M. S. Regele, 

restabilindu-se pe deplin a început să facă, 
în zilele frumoase, preumblări prin parcul 
Castelului Peleş. 

* 

Onomast i ca M. S. Regina. Ziua de 24 A-
prilie, aniversara onomastică a M. S. Reginei, 
fiind salutată cu cele mai călduroase felicitări, prin 
adrese, prin telegrame şi prin înscrieri la palat, 
MM. LL. Regele şi Regina au însărcinat pe d. 
preşedinte al consiliului să exprime viile Lor 
mulţumiri înaltului cler, d-lor reprezentanţi ai na
ţiunii, autorităţilor civile şi militare, cum şi tutu
ror persoanelor particulare, cari cu multă grăbire 
au ţinut să manifesteze iubirea şi devotamentul 
lor pentru Tron şi Dinastie. 

* 

Plecarea Principelui de H o h e n z o l l e r n . 
A. S. S. Principele Carol Anton de Hohenzollern 
va pleca Mercuri din ţară, înapoindu se în Ger
mania. 

Sfădii statistice. 
De Eugen Brote. 

XXIII. Români i de pe Jiu. 
Jiul se formează din d o u ă braţe, unu l venind d in 

P a r i n g altul din Retezat şi trece pr in s t r îmtoarea delà 
Vu lcan în Romînia . Ţ inu tu l m u n t o s p e care îl s t răbate 
el este s u p u s explorări i min ie re şi p e fiecare an se 
t ranspor tă mari cantităţi de l ignit p e linia căii ferate 
Pe t roşen i—Simer i a a n u m e construi tă . P e cele d o u ă bra ţe 
a le văii sun t aşezate 12 sate, toate romîneş t i afară de 
unu l s ingur . Ce le mai mul t e d in ele sun t b ine i m p o -
pulate . Pe t roşen i n u m ă r ă a p r o a p e 8000, Lupeni i a-
p r o a p e 5000, Petr i la 4500 şi Livezenii 3400 d e locui
tor i . 3 d in sate trec peste 1000 d e locui tor i . 

La anu l 1880 ţ inutul avea 14.600 locuitori şi a n u m e 
11.366 romîn i (77.85 proc.) şi 3234 alţii. P r in spor i rea 
în t repr inder i lor indust r ia le popora ţ i unea a crescut în 
20 d e ani Ia 28.768, din cari 14.671 erau romîn i (51-00 
proc.) şi 14.097 alţii ( 4 9 0 0 p r o c ) . Sporu l total este 
deci de 14.168 sau d e 4 '85 p roc . anua l . Romîn i i au 
spori t cu 3305 sau cu 1-45 proc . iar alţii cu 10.863 sau 
cu 1 6 7 9 proc . în t repr inder i le min ie re fiind ne romî -
neşti şi sprij inite d e stat lucrătorii in t roduş i au fost 
n e r o m î n i şi masa lor m a r e a sch imba t fireşte carac
terul naţ ional al ţ inu tu lu i . C u toate aceste din cele 11 
sate romîneş t i n u m a i în t r 'unul s ingur , în Lupen i , u n d e 
se află sediul unei d in aceste în t repr inder i majori tatea 
romînească a fost frîntă. La anul 1880 statistica ofi
cială înregis trează la Lupen i numa i 5 ne romîn i , iar la 
1900 aflăm 3600. D u p ă c e numa i o par te d in aceste 
3600 suflete î n t roduse în sat sun t maghiar i , Lupeni i a 
deveni t c o m u n ă mestecată cu 1736 maghiar i (majori
tate relativă), 1161 romîn i , 1020 diferite naţionalităţi 
s t răine, 457 ruteni , 363 ge rman i , 23 slovaci, 5 croaţi 
şi 2 sîrbi . Pet roşeni i , sediul celeilalte societăţi d e ex
ploatare , care la anul 1880 era c o m u n ă mestecată a 
deveni t a c u m c o m u n ă magh ia ră cu 4297 maghiar i , 
2232 r o m î n i , 989 ge rman i , 213 diferite alte naţ ional i 
tăţi s t răine, şi mici fracţiuni d e croaţi , sîrbi şi ruteni . 
In Pet r i la u n d e minor i ta tea a fost umflată delà 664 
Ia 1586 s u n t : 2911 romîn i , 684 maghiar i , 604 ge rman i , 
148 diferite naţionalităţi s trăine, 85 slovaci, 63 croaţi 
şi 2 sîrbi . 

In Livezeni sunt 2216 romîn i , 823 maghiar i , 176 
g e r m a n i , 149 alte naţionalităţi s trăine şi mici fracţiuni 
d e slavi. In J i tu-Vaidei-Vîlcan sunt 836 romîn i , 383 
maghia r i , 182 ge rman i şi alte fracţiuni mici . In Iscroni 
sun t 822 romîn i , 130 diferite naţionalităţi s trăine, 85 
maghia r i , şi mici fracţiuni de slavi. In Baniţa, C î m p u l -
lu i -Neag , Ur ican i -Hub icen i , Bărbăteni i-de-sus, Pa roşen i 
şi Coroeş ten i n ' au fost î n t roduse decît pu ţ i ne e lemente 
ne romîneş t i . U r m a va a lege încît amestecul d e na ţ io
nalităţi şi clasa m u n c i t o a r e importată , cari sporesc mi 
nori ta tea în satele romîneş t i , vor avea puterea sufi
cientă d e a fr înge majoritatea ţă ranulu i r o m î n băş 

t inaş . P rocen tu l d e creştere m a r e al popora ţ iun i i r o 
m í n é n u d e n o t ă v r ' o t endenţă că romîn i i ar fi ga ta 
să părăsească terenul , in nici u n sat n u m ă r u l r o m î 
n i lo r n u scade . In 2 sate cu 1372 romîn i (Paroşeni şi 
Coroeş teni ) ei sporesc cu mai pu ţ in decît o jumă ta t e 
p r o c e n t ; în 4 sate cu 4023 romîn i creşterea se u rcă 
p î nă la un p rocen t (Livezeni, C împu l - lu i -Neag , Ur ican i -
Hub icen i , Bărbătenii-de-sus) în 2 sate cu 3086 r o 
mîn i ea t rece peste un p rocen t (Petr i la şi I s c ron i ) ; 
şi celelalte 3 cu 1645 romîn i este şi mai m a r e : în 
J iu-Vaidei-Vulcan 2-70 p r o c , în Lupen i 3 2 5 p r o c , 
în Baniţa 3 - 50 proc . In Petroşeni , u n d e n u m ă r u l r o 
mîn i lo r s'a urcat la 2232, popora ţ iunea r o m î n ă s p o 
reşte cu 4 p roc . 

Datele aceste mai dovedesc ce mar i greutăţ i în t îm-
p ină în t repr inderea silită d e a forţa maghiar izarea u n u i 
ţ inut pr in colonisăr i . P e u n a d in cele mai înfundate 
văi, îngrăd i te din toate părţi le d e mun ţ i uriaşi şi l o 
cuite d e o popo ra ţ i une naivă se in t roduce pr in p u 
terea statului un n u m ă r d e străini tot aşa d e m a r e 
precît este n u m ă r u l popora ţ iun i i băşt inaşe. Şi cu 
toate aceste din 11 sate romîneşt i , cîte să găseau aco lo , 
r ămîn 10 cu acelaşi caracter naţ ional şi romîni i se 
sporesc cu un p rocen t mare d e creştere. 

Inaugurarea biuroului de re
portaj al presei în Bucureşti. 

Duminecă dimineaţa în Bucureşti Ia orele 
10 jum. s'a făcut în strada Academiei Nr. 
3, inaugurarea biuroului de reportaj al pre
sei «. Biroul acesta a fost înfiinţat de cătră 
reporterii de fapte diverse, reprezentanţi ai 
tuturor ziarelor populare de dimineaţă şi de 
seară, din capitală. Menirea biuroului este 
precum am arătat şi altădată, de a servi în 
mod gratuit publicul în genere şi de a con
trola toate întâmplările de orice natură ce 
se petrec în capitală. Biuroul îşi are sediul 
într'o spaţioasă şi elegantă sală din strada 
Academiei Nr. 3, cu care se poate comu
nica la orice oră din zi sau noapte şi prin 
telefonul său cu Nr. 60. 

La inaugurare au asistat dn i i Dr. I. Botescu 
ajutor de primar; Dr. N. Minovici, medic legist 
şi directorul soc. »Salvarea« D-rii Stef. Anastasiu, 
Emil lonescu, Isăcescu, d-nii Ioan Slavici preşe
dintele Ligei culturale şi primul redactor al »Mi-
nervei« Ion Scurtu, N. Tine, publicist, Ion Ba-
calbaşa delà »Epoca«, Gh. Ranetti şi A. Ranetti, 
P. Macri, C. Demetrescu, ziarist şi secretarul sin
dicatului ziariştilor, N. Tănăsescu şef de serviciu 
la poşta centrala, d. Albrecht, directorul ziarului 
»Rumänischer Lloyd«, Pauker secretarul de redac
ţie al ziarelor »Adevärul« şi »Dimineata«. Al. Ma-
vrodi prim-reporter, V. Traian, directorul ziarului 
»Tara«, Durand, delà >L'Indépendance Roumaine*, 
Climescu delà »Ordinea«. Vasile Toncescu, ad
vocat Dr. Rădulescu, I. Voinescu, şi număroşi 
confraţi delà toate ziarele din capitală. 

D i scu r su r i l e . 

D. G. Caliga, a ţinut o cuvântare de deschi
dere al cărei rezumat este următorul : 

Domnule primar, 
Domnilor şi iubiţi colegi, 

^Inaugurarea biuroului de reportaj al presei, 
este realizarea unei vechi şi legitime dorinţi a re
porterilor de fapte diverse. Toată lumea recu
noaşte astăzi importanţa presei şi toată lumea 
îşi dă seama mai ales de avântul pe care l a luat 
la noi presa numită populară. Ceeace însă nu se 
ştie încă de cei mulţi, este impo tanţa reporteru
lui de fapte diverse, pentru această presă. Repor
terul de fapte diverse, acela care trebuie să aducă 
cât mai repede la cunoştinţa publicului cititor, 
tot ce se petrece ziua sau noaptea în tot cu
prinsul capitalei, toate întâmplările mici şi mari, 
era cel mai trudit şi cel mai expus tuturor in
temperiilor. Silit să stea în oraş până aproape de 
zorii zilei, pe orice vreme, bună sau rea, el după 
o oră înaintată era silit să se refugieze în loca
luri publice şi să se frământe de cele mai multeori 
cu o societate nu tocmai din cele mai ideale, a-
desea chiar se vedea nevoit să rămână pe dru
muri, fără a avea unde să se adăpostească. 

Prin înfiinţarea acestui biurou inconvenientele 
acestea dispar şi se mai aduc servicii atât pu
blicului, care oricând va putea fi servit mai re-
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pede şi mai conştiinţios de presă, cât şi ziarelor 
care, prin sistemul de control inaugurat de biu-
rou, vor obţine informaţiuni mai multe şi mai 
exacte. In afară de aceste, Ia acest biurou se vor 
tine din când în când, de cătră colegi sau oameni 
de ştiinţă amici ai presei, conferinţe şi comuni
cări instructive. 

D. Dr. Botescu, ajutor de primar răspunzând, 
a ţinut o importantă şi foarte apreciată cuvântare. 
D-sa a început prin a arăta importanţa pe care 
o are presa în general şi mai ales presa populară 
asupra educaţiei şi moralei publice. »Mai ales în 
chestiunile de medicină socială, a zis d. Dr. 
Botescu, »importanta marei prese, este indiscuta
bilă. Delà articolul prim, delà informaţii sau şti
rile de senzaţie şi până la mica publicitate se 
face educaţie. In chestiunile medicale şi de igienă 
populară cuvântul presei şi sfatul ei sincer pre-
ţueşte mai mult ca toate ordonanţele autorităţilor 
sau prescripţiile medicilor. La noi unde higiena 
publică suferă şi murdare este atât de înrădăcinată 
în obiceiuri, rolul presei este rolul etuvei«. 

Oratorul apoi citând părerile mai multor sa
vanţi şi scriitori, pe d-rul Landay, Teraut, pe 
marii scriitori Rabelais, JMontagne şi Voltaire a-
duce probe strălucite despre pmportanţa socială 
şi educatoare pe care o are presa şi face un căl
duros apel la toţi ziariştii şi scriitorii, ca să dea 
un şi mai mare concurs pe viitor, pentru educa
ţia şi cultivarea poporului în toate direcţiunile. 
D. dr. Botescu, insistă şi îndeamnă pe scriitori 
ca în locul scrierilor uşoare şi sentimentale sau 
senzaţionale să dea o mai mare dezvoltare pe 
viitor, anchetelor sociale, economice şi mai ales 
să caute a înlătura prin sfaturile lor pericolul na
ţional al bolilor socialej cum sunt, bolile vene
rice, tuberculoza, paludismul, alcoolismul, şi altele 
cari rod populaţiunea oraşelor şi satelor. 

D-sa termină cu cuvintele rostite de d-rul La-
combe la congresul presei din Paris că: »Presa 
este fără contrazicere cel mai puternic şi cel mai 
răspândit mijloc de transmitere al gândirei, dar 
ea depăşeşte rolul când servă ca piedestal al re
clamelor prejudiciabile şi sănătăţei şi moralei*. 

Frumoasa cuvântare a d lui dr. Botescu a fost 
viu aplaudată de număroasa asistenţă. 

După aceea s'a servit invitaţilor din renumita 
şampanie »Mum« precum şi vinuri alese. La ora 
12, invitaţii au părăsit localul biuroului ducând 
cu ei o frumoasă amintire şi o măgulitoare im-
presiune despre importanţa şi prestigiul, pe ca-
re-l căpătă din zi în zi mai mult, presa noastră. 

(* Minerva*). 

Răvaşe din Craiova. 
Meseriaşul român. — »Policlinica«. — Ex-
cursîuni. — Serbare. — Curse. - Spiritul 

ţăranului nostru. 
— Corespondenţă particulară — 

Craiova, 25 Aprilie. 

Distrugerea multora din artele trecutului nos
tru, în cari meşteşugarul român punea ceva din 
firea sa poetică, nu pare a să datori lenei sale, 
pe care unii îndrăznesc a o numi chiar »caracte-
teristica«. Această aserţiune nu e nicicât se
rioasă, după cum nici cauza aceasta, uşor defi
nită, n'are nici umbră de adevăr; căci, numai le
neş nu poate fi eroul-martir, mulţumită căruia 
naţionalitatea noastră dăinuie de atâtea veacuri. 
Românu-i neglijent, nepăsător — dacă vreţi — 
răbdător chiar, dar leneş de loc. Cauzele sunt 
altele. Oricari şi oricum vor fi, un fapt grav 
rezultă din această nimicire a meşteşugului şi în 
legătură cu acesta a negoţului românesc. Odată 
cu apunerea acestor îndeletniciri, s'a stins şi viaţa 
unei anume burghezimi româneşti serioasă, fără 
de care organizaţia noastră de stat, în împreju
rările actuale, va risca să-şi piardă caracterul na

ţional. O astfel de primejdie inspiră totdeauna — 
dacă conştiinţa naţională nu-i întunecată — anu
mite sentimente, după care e rostul firesc al mă
surilor de apărare, fie de natură preventivă, fie 
de conservare treptată sau definitivă. S'a ales ca
lea de mijloc. Şi anume aceea de a creia noi 
meseriaşi prin mijlocul şcoalelor. S'au organizat 
deci, scoale de meserii în mai multe oraşe, — 
Craiova a fost dăruită cu una din aceste scoale. 

Chipul cum au fost organizate aceste scoale, 
experienţa 1 a dovedit că era greşit şi rezultatul, 
se înţelege delà sine, Ia fel. 

O reorganizare radicală şi sănătoasă era impe
rioasă, şi se pare că, în transformarea şcoalei 
delà Craiova să observă această tendinţă. Cum 
chestiunea prezintă un interes deosebit, va forma 
unul din subiectele unei viitoare corespondenţe. 

Condiţiile fiziologice precum şi superstiţiile, în 
care trăieşte populaţia românească, fac ca starea 
sanitară să determine, mai puternic ca alte cauze, 
mişcarea populaţiei; aşa că instituţiile cu atari 
rosturi şi cu centre de activitate oricât de re
strânse, nu pot fi lipsite de importanţă. 

Din acest punct de vedere o policlinică bine 
organizată şi perfect divizată în secţiuni medicale, 
îndeplineşte un rost social. întemeiată din iniţia
tivă privată şi întreţinută din produsul vizitelor 
fixe — a un leu — policlinica > Oltenia*, după 
un an de activitate dovedeşte că îndeplineşte 
acest rost. Prin natura ei, a înlesnit ori cui con
sultaţii medicale, înlăturând speculaţiile şi mai 
ales susceptibilităţile unor siliţi vizitatori ai con 
sultaţiilor gratuite; aşa că cei câţiva medici, cari 
au fondat-o, pot fi mândri de opera lor. 

O excursie sistematic organizată prezintă mari 
foloase şi intelectuale şi morale, dar mai ales 
naţionale şi motivul acesta a determinat atât pe 
profesori cât şi pe elevii şcoalelor secundare, ca 
să facă anul acesta nu mai puţin de vr'o şase 
excursii; dintre cari merită a fi relevate, prin 
extensiunea lor, aceea a soc. » Cultura Intima« şi 
aceea a elevilor Liceului Carol, ce să va face, 
subt conducerea prof. dr. Oherghel, în Ardeal. 

Chipul c u m majoritatea intelectualilor lasă în 
uitare vinovată trecutul nostru, ne îndeamnă să 
credem că suHt produsul unei culturi, dacă nu 
înstrăinate, cel puţin fără bază naţională. 

Nu ne-am putea explica alt-fel admiraţia con
tinuă şi puternică, idolatrizarea chiar, a ţăranului 
român, faţă de acel trecut glorios. Se pare to
tuşi că, curentul naţionalist ar avea fericitul far
mec să spulbere această nepăsare. 

Şi mulţămită acestui binefăcător, să înregistrează 
încă o serbare naţională în care să dă glas pu
ternic recunoştinţei şi admiraţiei noastre pentru 
uitatul patriot, fostul ministru Oh. Chiţu. Noul 
episcop de Râmnic a ţinut să onoreze această 
pioasă amintire, săvârşind însuşi vecernia. 

In vreme ce ţăranul român e decimat de boale 
şi lipse, degenerând mereu, tendinţa unei îmbu
nătăţiri a rasei cailor, nu poate fi decât ridicolă. 
Tehnica alergărilor însă — vorbesc de hipodro
mul din Craiova — demască şi această tendinţă, 
lăsând să se vadă în toată goliciunea ei, vani
tatea unor temperamente curioase. 

Excepţia, totuşi o face armata. 
Unui prieten doritor să afle impresiile ţăranu

lui român relativ la legile agrare, votate după 
răscoală, i-s'a răspuns. 

— »S'a scurtat lingura şi s'a mărit găvanul*. 
Cu înţelepciunea, abilitatea şi spontaneitatea 

sa caracteristică, ce ar putea ajunge, în alte îm
prejurări, acest nefericit locuitor al Român'ei ! 

Al. Sever. 

u u p u U U U l U l I l U l 

Situaţia nesch imbată . 

Cei din urmă oameni politici primiţi în 
audienţă de Maiestatea Sa împăratul au fost 
ieri în palatul delà Buda. 

Cei doi vice-preşedinti dd. Rakovszky, 
Návay, apoi contele Khuen Héderváry şi 
fostul ministru Lukács László, în sfârşit 
Hoitsy Pál şi secretarul de stat Tóth János 
au fost pe rând la M. Sa. 

înainte de a începe însă şirul audienţe
lor, M. Sa a primit pe ministrul afacerilor 
străine d. Aehrenthal. In audienţa asta pro
babil s'a stabilit programul definitiv al ser
bărilor sosirei M. Sale împăratului Germa
niei la Viena. 

Fireşte oamenii politici unguri cari au 
fost Ia M. Sa nu au făcut nici o declaraţie 
asupra convorbirilor lor. Din toate indiciile 
rezultă însă că situaţia-i neschimbată. M. 
Sa nu e dispus a mai acorda nici un fel de 
concesiune ungurească, nici pe terenul mili
tar şi nici pe al băncii. In astfel de con
diţii însă, fără concesiuni, nici un partid un
guresc nu îndrăzneşte a primi cârma puterii, 
încât criza nici azi nu-i rezolvită. 

Bánffy la Seghedin. 
Duminecă nainte de amiazi baronul Bánffy a 

ţinut, în sala Tisza, darea de seamă cătră alegă
tori. El a sosit acolo însoţit de mai mulţi ade
renţi şi a fost primi cu mare alaiu, iar la urmă 
i s'a votat încredere. 

Şi-a început vorbirea spunând că este în inte
resul şi al «naţiei» şi al dinastiei să trăiască în 
bune relaţiuni şi înţelegere. Politica coaliţiei a 
nimicit însă această bunăînţelegere, pentrucă par
tidele şi căpeteniile lor una propagă în progra
mele politice şi altfel vorbesc Ia aud enţă. Arată 
mulţimea de greşeli comise de coaliţie şi se pro
nunţă pentru independenţa băncii şi pentru re
formă electorală democratică, şi anume pentrr 
sufraj universal. 

A vorbit cu acest prilej şi Eötvös Károly, сак 
a combătut violent coaliţia, numind'o adunături 
de pehlivani. 

O adunare pentru banca 
naţională. 

In Maria-Theresiopol (Szabadka) şefii kossu-
thişti dd. Battyány şi Holló au ţinut o întruniri 
publică. 

Contele Batthyány a declarat că doreşte reformi 
electorală într'o formă mai rădicată decât contat 
Andrássy. In restul cuvântării sale a vorbit pen
tru banca autonomă. D. Holló a spus că partidul 
kossuthist cere banca naţională şi vrea singur 
puterea pentru a nu fi legat de o minoritate care 
să-1 tiranizeze. Au mai vorbit deputatul Lányi 
şi alţii. 

S'au mai ţinut adunări şi votat moţiuni pentru 
banca naţională şi în alte oraşe. 

F f t b l M C a dO S p ă l a t C U А Ь І І І Ч Cu maşinăriile sale cele mai moderne , aranjată cu puteri electrice, spală, calci tj 

I O l F l r ^ /k\ TT "XZP <fô curăţă albituri bărbăteşti ţi de dame, şi tot felul de lingerie cu preţuri medertti 

J L Jr^k J L 4 Ж » — La o s a m ă ce trece pmta aura* cor., pachetul se retrimit* porto franco. -

K r i s t á l y gőzmosó gyár, K o l o z s v á r , Pályaudvar. 
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Freoial Ioan Gare achitat la 
cartea de apel. 

Ieri s'a judecat Ia curtea de apel din 
Oradea-mare procesul preotului Ioan Cure 
din Covăsinţ şi al ţăranilor Marian Chiş 
$i Minai Vorţan pentru »instigatje« ce 
ar fi făcut la alegerea de primar de acum 
tm an şi jumătate. Se ştie că atunci preo
tul Cure fusese ferecat în lanţuri şi dus pe 
ger la Siria de jandarmi pentru pretinsa 
ajâfare. Curtea de apel în urma pledărei 
d-lui Dr. Ştefan C. Pop a achitat pe toţi 
Ы acuzaţii, căci sa dovedit că toţi marto
rii ce s'au adus împotriva lor au fost com
promişi şi fără încredere. 

Cu acest prilej preşedintele senatului Molnár 
Cêa a apelat la preotul Cure şi la toţi fruntaşii 
<lin comuna Covăsint, ca să caute a înrâuri spre 
bine pe locuitorii acestei comune, căci spunea 
d. preşedinte, nu i s ' a mai întâmplat niciodată 
o comună cu moravuri atât de stricate ca Co-
văsinţul, căci este un mare număr de oameni 
cari sunt în stare să jure strâmb numai pentru 
a năpăstui pe consătenii lor şi a-i aduce în puş
cărie. 

Acesta este al treilea proces din Covăsinţ unde 
se întâmplă lucrul acesta şi tot ieri s'a judecat 
un proces criminal unde s'a dovedit din nou 
lucrul acesta, căci acuzatul a fost achitat, toţi 
martorii fiind oameni compromişi prin sentinţele 
.precedente ale tribunalului. 

Apărătorul d. dr. Ştefan C. Pop a mulţămit 
preşedintelui pentru această admonestare. 

Din parte-ne nu putem înfiera de-ajuns 
moravurile acestea stricate ce s'au ivit în 
sânul poporului din Covăsânţ. Ele sunt o 
ruşine naţională pentru noi şi aduc scăde
rea cinstei naţionale. Sfătuim deci şi pe 
preoţi să facă educaţia poporului în acest sens 
•şi apelăm şi la popor să lase în aceste apu
caturi ruşinoase şi necinstite. 

П О Г О З Ш & ф П П О . 
A R A D , 11 Maiu n. 1909. 

— Pentru ce a fost oprit „Neamul 
Românesc ?" Cauza oprii lui, precum 
aflăm din «Telegraful Roman« ar fi denun
ţul »unui confrate de-acolo« (din Bucureşti) 
adresat guvernului unguresc. Nu ne putem 
închipui cine poate fi acel » confrate*, dar 
trebuie să fie un individ căzut la ultima 
treaptă de mizerie autorul acestui denunţ 
mizerabil. Ne ruşinăm şi revoltăm la gândul 
că şi în coloanele unui ziar delà noi s'au 
strecurat bănuieli la adresa dlui Iorga şi 
atitudinea D-sale faţă cu noi. Minunate 
arme de luptă, caracteristice celui ce le 
întrebuinţează. 

— Românii din Canada originari din Buco
vina au înfiinţat în oraşul Montreal o societate 
cu numele »Unirea rotnana«, alegând de preşe
dinte pe Constantin Pridie, de vicepreşedinte pe 
Oheorghe Pătrăucian, de secretar pe Tudor Cior
od şi de controlor pe Mihail Calancea. Românii 
şi-au dădit acolo, cum află »Patria«, şi o biseri
cuţa mică, în care însă, din lipsa unui preot ro
mân face serviciul dumnezeesc un preot rutean. 
Cea mai ferbinte dorinţă a lor e să aibă în mij
locul lor un preot român. Deie Domnul ca do
rinţa să li-se împlinească. 

— Pe foştii mei co leg i de liceu Vasile 
•Chiroiu, dr. M. Dobrean, dr. Const. şi S Sbârcea 

şi Mircea Sorescu ii rog a-mi comunica adresele 
lor de urgenţă. Dr. Dionisie Stoica, Szilágy-
somlyó. 

— Dlrectoriul fundaţiunei Şuluţane. I. P. 
S. S. d. archiepiscop şi mitropolit de Alba-Iulia 
şi Făgăraşi Dr. Victor Mihályi de Apşa a con
vocat directorii)! fundaţiunei mitropolitului de pie 
memorie Alexandru St. Şuluţiu pe Miercuri în 
19 a. 1. c. la Blaj. Programul acestei şedinţe |or-
dinare este următorul : La 7 ore dimineaţa pa
rastas solemn pentru fericitul mitropolit fundator 
în biserica parochială. Şedinţa directoriului se va 
deschide la 9 ore a. m. în sala archiereilor prin 
mitropolitul. Se constată numărul membrilor ve
niţi şi se constuie şedinţa. Dr. Augustin Bunea 
canonic administrator al fundaţiunei raportează 
despre fazele şi starea prezentă a fundaţiunei, 
despre casa fundaţională din Blaj şi moşiile delà 
Spring, Cenade, Vidrasău şi Şomeş-Odorheiu, 
precum şi despre moştenirea reposatului Florian 
Micheş, prczintând totdeodată şi bugetul pe 
anul 1910. Dr. Iuliu Maniu advocatul archidiece-
zan îşi va prezintă referatul său despre cauzele 
juridice şi procesele relative la fundaţiunea şulu-
ţană. Comisiunea pregătitoare de trei (Simion 
Pop Mateiu, Gheorghe Pop şi Juliu Bárdosy) 
raportează despre reviziunea raţiunilor de pe 
anul 1908 şi despre scontrarea casei fundaţio-
nale. Eventuale propuneri. Directoriul este com
pus în senzul literilor f undaţionale din membrii ca-
pito'ului mitropolilan şi din următorii mireni : Io
sif Pop jude de curie i. r. ca vicepreşedinte al 
directoriului, Ioan Mezei şi Alexandru Onaciu 
juzi de curie, Gheorghe Pop consilier ministe
rial, Vasiliu Hossu jude de tablă, Ioan Nestor 
jude de tablă în retr. Iuliu Bárdosy inspector r. 
şcol. i. r. Iosif St. Şuluţiu jude de tribunual i. r., 
Vasiliu Pop, Hărşan advocat, Vasiliu Ranta jude 
de tribunal i. r., Dr. Aureliu Mureşan proprietar 
al »Gazetei Transilvaniei«, Ioan Pop medic de 
stat c. şi r. i. r., Dr. Alexandru Pop medic con
sistorial şi Petru Pop jude de tribunal i. r. 

— Sesiunea Sf. Sinod al Ro
mâniei. Vineri se va deschide în Bucu
reşti sesiunea de primăvară a Sinodului din 
România. După oficiarea te-deumului obiş
nuit, membrii Sinodului se vor întruni subt 
preşidenţia I. P. S. S. Mitropolitului Pri
mat, iar d. ministru al cultelor va da ce
tire decretului de convocare. După aceia va 
urma o consfătuire între membrii Sinodului 
şi d. Haret cu privire la alegerile ce ur
mează să se facă pentru constituirea con-
sistoriului superior bisericesc. Acele alegeri 
se vor face probabil în luna Iunie. 

— Durere patriotică. Se ştie că neîndrăz
nind guvernul să dea bani pentru răscumpărarea 
locului unde au fost spânzuraţi la 6 Oct. 1849 
generalii lui Kossuth (între cetatea Aradului şi 
Aradul-nou), s'a făcut apel ca publicul, mai ales 
autorităţile să colecteze suma necesară. S'au şi 
trimis liste de subscripţie la toate consiliile oră
şeneşti şi congregaţiunile. Semn al vremii însă: 
delà Agria (Eger) listele au fost înapoiate fără 
un singur ban, ceeace ziarele patriotice înregi
strează cu multă durere. 

Li-s'a urît şi patrioţilor de atâta cerşitorie kos-
suthistă. 

— Cărţile poş ta le a le Ligel Culturale. 
Secţia Bucureşti a Ligei culturale a editat o se
rie de 6 cărţi poştale, ilustrate şi roagă pe membri 
Ligei să-şi facă corespondenţa zilnică cu astfel 
de cărţi poştale contribuind şi pe această cale la 
mărirea fondului cultural. Toate cărţile poştale 

sunt cu desemn orijinal de pictorul Stoica. Cre
dem că în curând vom primi şi noi în Ungaria 
astfel de ilustrate spre vânzare. 

— Distrugerea unui act important. 
Zilele trecute un foc iscat în palatul Sino
dului din Bucureşti a distrus între alte 
acte de valoare şi pe cel prin care se re
cunoaşte bisericei române dreptul de a fi 
autocefală, adecă independentă de alte bi
serici de acelaş rit. Ziarul »Minerva« scrie 
despre acest subiect următoarele : 

Am căutat să vorbim cu un înalt prelat asupra 
acelui act şi am putut vedea, în acest scop, pe 
unul dintre înalţii noştri prelaţi. Ni-s'a spus că 
actul pentru recunoaşterea autocefaliei bisericei 
noastre fusese trimis de patriarhia din Constan
tinopol, în anul 1880, când era mitropolit primat 
Calinic, iar ministru al cultelor, d. D. A. Sturdza. 
Acel act consta într'o diplomă scrisă pe perga
ment şi semnată de patriarhul şi de toţi mitro-
poliţii membri de pe acea vreme ai Sinodului 
ecumenic din Constantinopol. Actul a fost pă
strat de cătră mitropolitul Calinic, iar Ia moartea 
acestuia a întrat în posesiunea tribunalului de 
Ilfov, care a luat atunci în păstrare toate actele 
găsite în arhiva fostului primat al României. 

Actualul mitropolit primat I. P. S. S. Atanasie 
Mironescu aflând că tribunalul deţine încă actele 
luate din arhiva fostului mitropolit Calinic, a cerut 
şi a obţinut ca actul de autocefalie al bisericei 
române ortodoxe să fie depus la arhiva sinodu
lui. Nenorocirea a făcut că abia după două săptă
mâni delà aducerea acelui preţios document la 
sinod, focul să distrugă arhiva acestui locaş bi
sericesc. Actul, fireşte, nu mai poate fi reconsti
tuit, dar iarăşi este de înţeles că nimeni n'are să 
conteste autocefalia bisericei noastre, recunoscută' 
prin actul distrus de flăcări. 

— S t r a d a B. P. H a ş d ă u în P lo ieş t i . D 
Petre Cinta, ajutor de primar al PIoeştilor, va 
propune în şedinţa de Marţi a consiliului comu
nal, ca o stradă principală a oraşului, care se 
îndreaptă spre Câmpina, să poarte pe viitor 
numele ilustrului dispărut. 

— Un fest ival p e n t r u E m i n e s c u s'a ţinut 
Duminecă în Bucureşti. Deşi aniversara de 20 
de ani delà moartea poetului se va împlini abia 
în 16 Iunie v., totuşi nu ştim pentru cari motive 
societatea corală »Artă şi Muncă« a serbat Du
minecă aniversara a 20 ani delà moartea lui Mi
hail Eminescu. 

La orele 10 dimineaţa membrii societăţei au 
plecat delà Bursa Muncei Ia grădina Ateneului, 
unde au depus o coroană de lauri pe statuia Iui 
Eminescu cu inscripţiunea : »Omagiu marelui poet 
Eminescu«. D. V. Săndulescu a ţinut o cuvân
tare din partea cercului »Artă şi Muncă«, des
criind viaţa şi arătând operile lui Eminescu. D. 
H. Göring a recitat un prolog ocazional scris 
de d-sa. D. Ioanin, consilier comunal, a vorbit 
din partea primăriei capitalei. 

Seara la orele 9 a avut loc la Bursa Muncei 
o serbare literară şi artistică. D. Ioan S. Rădu
lescu, care a cunoscut mult timp pe Eminescu, 
a ţinut o conferinţă vorbind despre » Mihail Emi
nescu intim«. D. H. Göring, publicist muzical, a 
vorbit despre »Mihail Eminescu şi muzică*. D-sa 
a spus că din toate poeziile lirice ale lui Emi
nescu se pot compune romanţe foarte plăcute 
după cum au făcut-o d-nii I. Brătianu şi G. Dima. 
Vorbind despre nuvela »Sarmanul Dionis«, con
ferenţiarul a spus că este cel mai bun subiect 
pentru o operă românească apoi a cântat câteva* 
romanţe cu versuri de Eminescu: «Somnoroase 
păsărele*, »Şi dacă ramuri bat în geam«, »Ce te 
legeni codrule*, »Pe lângă plopii«, » Rămâi « şi 
altele. 

Festivalul s'a terminat ia orele 10 jum. seara. 

— O scriere n o u a lui N. Vaschide. Zi
lele acestea a apărut scrie »Noua Revistă Ro
mână* la »Paris-Essai sur la psychologie de la 
main*, o scriere pe care regretatul nostru compa-

Telefon 289'. S'a deschis ce* mai nouă Telefon a S Î T . 

j iMl ie dB parfumerii, lucruri de artă şi diferite articole. 
Deposit de раггяиѳгіі, taitrumente medioale, materii de bani 
dagiat, aparate pentru îngrijirea bolnavilor, obieete de t u l , 
(preservative), de bărbierit, şi pentru menagi; olalori, llobenwt, 
cempeeiţU, ape minerale, Tin uri medicina te, preparative peatra 

alimentare, bomboane ; vapseli şi diferite materii. 
Mát hé v i So ţn l , Kolozsvár, Ferencz Józseí-ut * , 



Pag. 6 » T R I B U N A » 12 Maiu n. 1909 

triót N. Vaschide a lăsat-o în manuscript, şi care 
a fost publicată de soţia sa Victoria N. Vaschide. 
Această scriere este poate cea mai complectă din 
câte se datoresc Iui N. Vaschide. Ea cuprinde 
tot ce se ştie astăzi pozitiv asupra subiectului 
cuprins în titlu. 

X Dacă s ă n ă t a t e a vă este scumpă, să beţi 
odată de două ori pe săptămână 1 / s pahar de 
apă amară Franz Josef. Având efect sigur şi fiind 
ieftină, să nu lipsească din nici o casă. Sepătcaă 
delà toate farmaciile şi prăvăliile. 

X Tot felul de chipiuri militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate proprii. 
Weber Pál, măiestru specialist pentru confecţio 
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő uteza. 

X Leac s igur împotriva boalei de porci, pre
ţul unui pachet de încercare 36 de fl . 

Fără căldură se poate face în timp de 5 mi
nute romul cel mai bun materia pentru 1 1. 32 
de fii. pentru un liru de cognac 40 de fii., un 
litru de rachiu 20 de fii. La fiecare flacon se ală
tură şi modul de întrebuinţare. 

Cremă de lapte de ghiocel astăzi cel mai bun 
1 ac pentru curăţitul pielii şi a tenului, curăţă faţa 
de pistrui în timp de trei zile şi o face aibă şl 
catifelată. 

Văpseaua de păr Neril. După o întrebuinţa e 
împrumută părului cea mai frumoasă culoare 
originală, bălaie, brunetă sau neagră. 

Dulapuri pentru farmacii de casă, articole de 
agricultură în preţurile cele mai ieftine. 

Toate de vânzare la Fekete Mihály, drogherie 
Târgu-Murăşului (Marosvásárhely), Székenyi-tér 

Felurimi. 
Bogăţ ia sultanului Abdul Hamid. Numai 

acum, dupăce oamenii erei noi au deschis 
porţile secrete ale palatului Yldiz, pentru a lăsa 
să între noul sultan, s'au descoperit bogăţiile 
fabuloase de cari a dispus sultanul detronat Ab
dul Hamid. Vistieria fostului sultan ascunde cele 
mai mari comori. Se află acolo o mulţime de 
ceşti şi ibricuri de ceai preţioase, toate acoperite 
de pietri scumpe şi mărgăritare, precum şi dife
rite vase preţioase. Pe catifea albă sunt cele mai 
mari trei smaragdé ale lumei, fiecare are o lun
gime cam de 15 cm, lângă ele sunt mărgăritare 
în mărimea oului de porumbel. Aici se află tro
nul cu pietre scumpe de aur, al sultanului Selim, 
care e aproape de doi metri de înalt. In ceeace 
priveşte pompa internă a palatului Yildiz, haremul 
e cel mai splendid. Pereţii şi podelele sunt de 
marmoră şi sunt acoperite de cele mai scumpe 
covoare orientale. Pe pereţi sunt oglinzi mari de 
Veneţia. Din menajul sultanului făceau parte 
douăsprezece mii de oamenj, aceştia toţi locuiau 
în Yildiz şi trăiau pe cheltuiala sultanului. De 
menaj se ţineau următoarele persoane: 30 şam
belani, 50 adjutanţi, 100 secretari, 30 funcţionari 
pentru garderoba imperială, 50 de oameni pen
tru dispoziţia şefului de ceremonii, 60 medici, 30 
farmacişti, 50 vânători pentru animale mari săl
batice, 30 de vânători de paseri, 30 servitori 
pentru curăţirea lămpilor din palat, 20 oameni 
cari au datoria să servească cafeaua, 50 biblio
tecari, 20 servitori în serviciul sultanului, 100 
funcţionari în serviciu palatului, 400 îngrijitori 
de cai, 1000 camerieri, 400 pe seama lucrătoriei 
şi tot atâţia cari duceau mâncările din lucrătorie 
în diferite camere, 400 muzicanţi, cântăreţi, actori, 
acrobaţi, 300 eunuci pentru harem, 50 bărbieri, 
400 grădinari, 3000 de femei, cari serveau cadî-
nele, 200 albani, cari păzeau neîntrerupt camerele 
de locuit ale sultanului, 100 gondolieri pentru 
gondolele sultanului, 400 de păzitori pe seama 
visteriei. In ceeace priveşte consumaţia în palatul 
sultanului amintim numai că zilnic se mânca 
18.000 funţi de pâine. Se plătea anual pentru 
repararea mobilierului şi a covoarelor 15.000,000, 
pentru toalete, bijuterii şi cosmeticuri pentru fe
meile haremului 50,000.000, pentru afacerile de 
dragoste ale sultanului 65,000.000, pe haine şi 
alte cheltuieli personale ale sultanului 10,000.000, 
pentru cadouri 20,000.000, pentru ţinerea cailor 
2,300.000, pentru bucătărie 25,000.000, pentru 
alte cheltuieli 12,000.000 franci. Suma destinată 

pentru menaj anual se urcă la şapte sute de mi
lioane. Şi toate acestea le plătea poporul. Nu e 
mirare dacă poporul n'a putut şi nici n'a voit 
să supoarte şi mai departe aceste cheltueli. 

Delà judecătorii. 
Tribunalul la Băneşti. Am anunţat 

deja, că pe ziua de 10 Mai a fost fixată 
începerea procesului monstru împotriva preo
tului Ilie Budugan din Brusturi, acuzat în 
64 de cazuri, că a făcut cămătărie sărăcind 
poporul. Alături de părintele mai sunt acu
zaţi şi alţi 3 ţărani de frunte. Fiindcă sunt 
de ascultat 106 martori ministerul a încu
viinţat ca procesul să se desbată la primă
ria din Băneşti, unde s'au şi dus ieri jude
cătorii delà tribunalul din Arad anume: 
Bittó József, Nagy József, Lukácsi Miklós şi 
notarul Nagy Ferencz. Procuror din oficiu 
este Pogonyi Nándor iar acuzaţii sunt apă
raţi de Dr. Iustin Marşieu. 

In prima zi, ieri au fost ascultaţi acuzaţii 
şi doi martori. Părintele Budugan e de 74 
ani, n'a fost până acum pedepsit, are avere 
peste 100.000, a declarat, că şi dacă a 
luat camătă mai mare decât permite legea, 
a făcut aceasta pentru-că trebuia să chel
tuiască şi el, având să vină la Arad pentru 
a mijloci banii. 

Procesul va dura mai multe zile. 

E o o n o m i e . 

îngheţ general. 

Despre dezastrul produs în toată ţara 
prin îngheţul din noaptea de Sâmbătă spre 
Duminecă precum şi în noaptea următoare, 
primim următoarele ştiri: 

Prin îngheţul din noaptea de Duminecă spre 
Luni s'au nimicit şi viile cari au fost cruţate 
Sâmbătă noaptea. Viţele de pe şes şi din gră
dini toa'e sunt nimicite, ba pe unele locuri au 
înghieţat şi butucii de vie. Mai mare parte din 
viţele de pe deal asemenea sunt nimeite, ca delà 
Ghioroc până la Radna unde au îngheţat 70 pro
cente din vie. Iar delà Ghioroc până la Pâncota 
totul s'a nimicit. îngheţul din anul acesta se va 
resimţi şi doi ani de zile. 

Ce e mai trist e că nu numai viţa de vie a 
suferit prin îngheţ, ci şi în celelalte sămănături s'au 
produs pagube enorme. 80—90 procente din re
colta fructelor e nimicită, nuci nu vom avea în 
anul acesta, duzi şi salcâmii, pe ici şi colo ase
menea au îngheţat. Zarzavaturile ca : pătlăgelele, 
cartofii, fasolea, dovlecii au îngheţat total. In agro
nomie asemenea a produs mari pagube îngheţul. 
Tutunul, nutreţul artificial s'a nimicit total, din 
napi 40 procente, iar din porumb 40—50 de pro
cente au îngheţat. Luţerna şi trifoiul a îngheţat 
numai pe de-asupra. Acest îngheţ a împiedicat 
lucrul agronomic. In săptămâna aceasta s'ar fi 
început săpatul porumbului şi al napilor. Lo
cuitorii din podgoria Aradului se pot aştepta la 
foamete şi mizerie, căci cei mai mulţi trăiau din 
produsul viilor. 

Pagube enorme au suferit viile din Arad, 70 
procente din vii au îngheţat. 

In Paulis, Baraţca şi Cuvin, au îngheţat mai 
ales viile de pe şes şi din vârful dealului, cele de 
pela mijloc au fost cruţate. 

In Ghioroc unii proprietari au încercat să-şi 
apere viile făcând foc toată noaptea, dar înzădar, 
toată recolta s'a nimicit. 

In Măderat şi Galşa s'a nimicit cea mai 
mare parte din recolta viilor. In Siria nu numai 
recolta viilor a îngheţat ci şi păstâioasele, în 
poame asemenea s'au produs mari pagube ; tot 
asemenea în Covăsinţ. In Cuvin s'a pustiit numai 
recolta din vârful dealurilor. 

In Paulis nu numai recolta a îngheţat ci şi bu
lucii s'au nimicit. 

In Aradul-nou asemenea au fost mari pagul 
In Pâncota s'au nimicit 95 procente dinfrui 

şi struguri, 80 procente din porumb, din câne| 
şi sămănături de grădină 60 de procente. lard 
orzul şi ovăsul de primăvară s'au nimicit 
procente. Au mai suferit mari pagube viile şi s 
mănăturile din Bocsig, Măderat, Curtici şi Bi 
roşşebiş. 

In celelalte comitate ale Ungariei asemenea 
suferit toate recoltele prin îngheţ. In Caranseb) 
Vinga, Butin, Vîrseţ, Haţeg, Deva, asemeni 
au suferit pagube nu numai recolta de vie 
de fructe, ci şi toate sămănăturile. 

Cei păgubiţi cu viile în urma îi 
gheţului, conform legii au dreptul să ceai 
pe anul acesta a li-se ierta plutirea dta 
pe vie. Rugarea trebuie să o facă în 
zile. 

Tîrgul de bucate din Aradul nou . 

Arad, 9 Mai.\ 
S'au vândut azi : 

grâu 200 mm. . . 14- 14.36 
cucuruz 300 mm. . 7. 
secară 9-70 -
ovăs 8.Î0 — 
orz 8.— 

Preţurile sunt soco!ite în coroane şi după 50 Ц 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes t 

Budapesta, 9 Mai 1903, 

Grâu pe Mai 1909 
Grâu pe Oct. 
Secară pe Oct. 
Cucuruz pe Mai 
Cucuruz pe Iul. 
0«*s pe Oct. 
Rapiţă pe Aug. 

2830—2832 
23.74—23.76 
18.72—18.74 
15.28—15.30 
15.74-15.76 
15.10-29.12 
29.08-30.— 

ÎNCHEIEREA la I ORÀ şi jum. : 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urrnătotij 
Grâu nou 

90 
95 

De Tisa 29 K. 85-
Din comitatul Albei — 28 > 85 
De Pesta 28 
Bănăţenesc 28 
DeBacica— 28 
Secară de calitatea I 19 
Săcară de calitatea mijloc. 19 
Orzul de nutreţ,cvalit. I. 18 

> > calitatea a l ! . 17 
Ovăs » » I. 18 

> » > II. 17 
Cucuruz — 15 
Tărâţe 11 

-30 K. 20 

> УЭ — 
» 
» 90 
» 80 
> — 
» 60-
> 20 
> 60 
> 40 
» 80 

30 
-30 
30 

- 3 0 
- 2 0 
- 1 9 
- 1 8 
- 1 7 
- 1 8 
- 1 8 
- 1 5 
- 1 1 

05 
10 

20 
20 
90 
20 >| 
90 I 
50 I 
10 I 
50 I 
90 • I 
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Dosa Farkas 
fabricant de biliard 

Kolozsvár, Mátyás király-tér Nr. 3. 
Depozit de 
biliard gata 

Pregă tesc 
mese de bi

liard şi le 
reparez a-

lâtîn oraş, cât şi în provinc ie , imedia t . 
Ţin în depozit bastoane de biliard (daco) , 
<fiiulele de biliard de bansolin şi fil
deş (os de elefant), apoi : cretă, piele de 
tiliard, lipici şi or ice alte lucrur i t re
buincioase. 

Primesc tot felul de lucrări de instalare 
pentru cafenele, cofetării şi locuinţe. 

I n i s t t b i i u . ( N a g y s z e b e n ) , 

O piesă e numai cu 40 de cor. 
încălzeşte în 8 / 4 de ori 

150 de litrii de apă, pen
tru care consumă ca com

bustibil numai 10 fileri de cărbnni de lemn. 
O vană d e neîncălzit numai 24 cor. 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: :: înălţimea de 60 cm. :: :: 

Comandela se eîtueac Imediat şl se triait 
ca rambursa. 

Gusta? Sfuchlich 
Евіепашв 17. HEBMANSTADT. Sayrjasie 15. 

Cea mai mare fabrică űe ceasuri de turn din Ungaria Ц 
aranjată cu putere de aburi (f£ţ| 

BODITSI S A N D O R 1 
— turnătorie de clopote şi ciasornice de turn, în 

BAJA (BACICA). 
CIASURI *e TURN Recomandă Îndeosebi 

cele mai perfecte 
pentra biserici, primării, castele, şcoli şi fabrici, cari cu 
construcţie perfectă nouă de tot şi înpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea aminte a onoraţilor preoţi 

şi a. on. comitete i j î n r i Tlinil ІТЛПП ПС IM ПППТЕ Pregăteşte clopote în 
bisericeşti asupra ШШ U t U L u T U l t i toate mărimile. Se 
reîaoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lângă chezăşie. — Onor. 
comitete, plebanile si curatorii primesc avant, de aplătl în rate. BUDGET GRATIS. 

UkOl! HABFMANN 
Noutate patentată! 

fabrică de maşini agricole şi ate
lier pentru repararea maşinelor în 

ü J Y E B B Á S Z . 

Aparatul absorbitor 
de praf pentru ma

şini de treierat 
absoarbe praful din maşină 
şi 1 aruncă la înălţime de 
30—40 metri în aier, aşa că 
praful dispare, prin ce lucră
torii nu mai lucrează in praf. 
Şi deoarece paiele şi pleava 
nu mai conţin praf, ca nu
treţ au folos duplu. 
Patentul : Iakob Hartmann, Ujverbász. 

M i t i M r a r a r a r a r a M M M M M 

! J O H A N N B A R T H E L 
sculptor, auritor şi fabricant des 

iconostase şi altare 

BRâŞOV-BRASSÓ, Kereszt-utca 1. 

Fa e cn pretori moderate : 

iconostasuri, altare 
amYoane, jertfelnicuri 

primeşte renovarea iconostaselor vechi, a altarelor, 
a jertfelnicelor şi a amvoanelor, precum şi tot felul 
de lucruri în branşa asta; cu concursul pictorilor re
numiţi pentra pictarea icoanelor, precum şi tot felul 
de aurituri. 

KONTSEK G E Z A 
mai nainte Oaszner Károly 

în DEBREŢIN (Debrecen) 
СѵЛ 
CO 

CD 

£ 

CD 

œ 
CO 

"ci 

CD 

Schmidutz József 
fabricant de instrumente muzica le şi 
magazin de tot so iu l de instr. muzicale . 

KU LA (comit. Baci). 
Se capătă: Viol ine , goarne , harmonice , 
tambure şi cele mai bune g r a m o f o a n e 
precum şi o r i c e ins trumente muzicale . 

Sc*««" 
i iU-8 1 

" S A 

•8 «a ü « % 
« 8 A 

g ._ .§ s. я 
*• ci .« E — 

a P. S •5 .S ™" S c 

O í . ü <u c 
- Й e û. « 
ea *C O a» 

ôpawsHi J ó z s e f i 
prima favrlcă de trăsuri d e copl l 

în Ungaria d e sud. 

TIMIŞOARA. — 
Bonnáz-u. 

Józsefváros, 
nr. 15. 

Ţine în deposit 
t r â s i a r d . «ie copii 

fabricaţiune proprie, delà cele mai 
simple până la cele mai împo
dobite cu preţuri favorabile. 

Tot aşa primeşte tot felul de 
reparaturi în branşa aceasta. 

t 
t 
t • 
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I» Cele mai nmemé 
Р8Г mobile de 
fier ş i aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şl mobi larea lo 
cuinţelor, hote le -

~ lor, spi ta le lor şl 
a ş coa le lor , precum şi ob iec te fabricate din ce l e mai b u n e ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se lief-

rează numai de cătră firma 

Bernha rd t Hezső u tóda 
Brassó, str. Fekete nr. 3 3 . 

— Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. — 

ю 

K 
K 

h 
к 
h 

m> Acuma a sosii m 

Ultra ie peşte pagii 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

===== Preţul unei st icle 2 coroane. = E 5 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă 

Spirtul Reuma 
Încercat de atâtea ori cu succes. 

=== Prefal anei sticle 8 0 fileri. ===== 

Se capătă calitatea originală în farmacia Iui 

І Rozsnyai Mátyás 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

Orsós István i 
fabrică de cămătării ^ 

T e m e s v á r , G y á r v á r o s 
Gyárudvar utca. 

Recomandă specialităţile 
excelente de cârnăţării , 
precum şi de s a l a m ă cu 
preturile cele mai ieftine 
de zi. La comande mari 
se dă rabat. — Expediare 
cu poşta şi cu trenul. Ser
viciu prompt şi eonştiinţios. 

D E C â l 
măiestru de instrumente muzicale 
SIBIIU, str. Ocnei Nr. 10. 

Magazin de tot felul de intru-
mente muzicale, depozit bogat 

de cèle mai bune coarde. 
Primeşte şi execută promt tot 
felul de comande din provin
cie, precum reparează bine şi 

ieftin orice lucrare ce aparţine acestei ramuri. 

G r o s z N a g y Ferencz , 
eist. I I Oebreczen * Arany egyszana» 

Cel dlntaiu atelier ele pietri monumentale aranjat 
===== cu putere electrica. = 

GERSTENBRE1N TAMÁS és TÁRSA даАНГ"? 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , Ferencz József-ut 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central: 

Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
T e l e f o n 6 6 2 . 

Filiale: Nagyvárad, Nagyszeben, Déva şi Bánpatak. 

S O S. m 

Numai există reumă l 
Cine voeşte să sçape de ori-ce soi de 
reumă şi de tot felul de dureri externe 
să cumptre o sticlă mare din renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 sticle mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-iranco ca ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai btm medicament. 

ѵШ^юЩі І Ю Н Ш І Н В М М 

MUSTAŢA E FRUMOASA 

dacă întrebuinţezi 

POMĂDA H Ä J D U S Ä G 
c u eat.l bună pentra crederea fi 

! polririrea ir-nitetelor, pregătiţi 
y din materie neaneuroasă. Efec 

t u l ве v e d e f o a r t e I u t e ţi 
cu s i g u ra B t ă. Scutit prin lege. 
Un borcan S O fi]. Prin posti 
te trimit numai 3 borcane cn 
S * l < 5 Cor. Cu rambursa gratuit 
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